

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.539

Jueves 19 de febrero de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

## ARZOBISPADO DE BURGOS

### Circular sobre los clérigos y la Prensa

Por cuanto el canon 1386 prohíbe a los clérigos seculares que no hayan obtenido el consentimiento de su ordinario y a los religiosos que no tengan licencia de su superior mayor y del ordinario del lugar escribir, en diarios, hojas o periódicos o dirigidos, por tanto a fin de que se cumpla como es debido esta importantísima disposición y para evitar que pueda haber lugar a error o confusión acerca de las licencias que hubieren sido concedidas por Nos o por Nuestros Predecesores las retiramos y revocamos todas, siendo Nuestra voluntad que caduquen en el mismo día en que sea publicado el número del «Boletín Oficial del Arzobispado» en que vaya inserto este Nuestro decreto.

Los clérigos seculares y los religiosos que deseen obtener Nuestra licencia para dirigir periódicos o para escribir en ellos, podrán solicitarla por escrito, expresando el nombre del periódico que pretendan dirigir o en el cual quieran escribir, y en este último caso, cuál será la materia de que se propongan tratar en sus escritos.

Los que obtuvieren la licencia solicitada, habrán de atenerse estrictamente a los términos y restricciones con que les hubiere sido concedida. A los que no la tengan, les es ilícito dar a ningún periódico para su publicación escritos de ningún género, aunque no lleven su firma.

Prohibimos a los directores de periódicos, publicar escritos firmados por clérigos o con seudónimos que indiquen que el autor es clérigo o religioso, si no les consta positivamente que proceden de quien tiene la licencia necesaria.

En la Cancillería del Arzobispado serán cuidadosamente registradas las licencias concedidas.

Dado en Nuestro Palacio Arzobispal de Burgos a cinco de febrero de mil novecientos veinticinco.

† JUAN CARDENAL BENLLOCH  
Arzobispo de Burgos

Por mandato de su Eminencia reverendísima el Cardenal Arzobispo, mi Señor,

DR. HERMENEGILDO MARTINEZ,  
Maestrescuela-Secretario.

Con la precedente circular damos la más cumplida contestación a los autores de varios artículos relacionados con la actual campaña «pro clero», que, contra toda nuestra buena voluntad, no nos decidimos a enviar a las cajas.

EL CASTELLANO acogió desde el primer momento con el mayor entusiasmo la justísima campaña emprendida para mejorar la difícil, imposible y por tantos conceptos bochornosa situación económica del clero, especialmente del rural, y no perdonó medio de influir en el feliz resultado de tal campaña. Allí están sus columnas para atestiguarlo.

Pero EL CASTELLANO se en-

orgullece de militar en el campo católico y entendió siempre que tal título de católico no se ostenta dignamente si, cuando llega la ocasión, se prescinde de las normas de la Iglesia o no se pone por encima de todo otro interés el de defender y elevar hasta las más altas cumbres el honor, el prestigio y el buen nombre de la Iglesia, de sus ministros, de las cosas y personas y entidades con ella especialmente relacionadas.

Por eso, aun exponiéndose a que por alguien se creyera que no presaba a la campaña todo el entusiasmo debido, después de haberse asesorado de que así obraba conforme al espíritu de la Iglesia, cerró sistemáticamente sus columnas a la colaboración de los propios interesados en esa campaña, colaboración que, de algún modo, podía serles hasta perjudicial, que no siempre es el camino más acertado el de la publicidad ni son siempre nuestros mejores amigos los que nos dan vía libre, llevándonos acaso a un funesto choque.

Las palabras de ayer del marqués de Estella, la circular de hoy de nuestro Emmo. Sr. Cardenal, el criterio que en circulares análogas van exteriorizando todos los Prelados, son prueba inequívoca de que habíamos acertado en el procedimiento y, por tanto, nada tenemos en él que rectificar, puesto que de antemano y espontánea y voluntariamente nos habíamos atenido, como procuramos siempre atenemos, a las normas de la Iglesia.

## Asociación provincial del Magisterio Buralés

Esta Asociación provincial del Magisterio primario burgalés, hace pública por medio de este periódico su más enérgica protesta del cobarde atentado de que ha sido víctima el digno compañero de Villalba de Duero, don Gregorio Alonso, quien por efecto del caciquismo era continuamente perseguido, y hace pocos días fué herido de un balazo que le atravesó el pulmón izquierdo, habiéndose delencido como presunto autor de tan criminal acto, a Agustín Pérez, hijo del secretario de aquel Ayuntamiento don Nazario Pérez.

La Asociación, que ha visitado al señor gobernador, y lo hará al Ilmo. Sr. presidente de la Audiencia, seguirá cuantas gestiones sean necesarias para que este vergonzoso hecho tenga el castigo correspondiente.

El presidente, G. Oreajo.

## TALLER de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid  
Progreso, núm. 8.--BURGOS

## Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis  
ESPOLON, 40

## LA TUNA ARTISTICA BURGALESA - GALESA -

Leemos en «El Cantábrico», de Santander, correspondiente al día de ayer:

### REINOSA

LA TUNA ARTISTICA BURGALESA CONCIERTO EN EL TEATRO PRINCIPAL.

Como habíamos anunciado, la Tuna Artística Burgalesa llegó a esta villa el lunes, eligiendo presidenta a la bella señorita Goya Ruiz-Zorrilla y como damas de honor de la misma a las lindas y distinguidas señoritas Ramonita Pelayo y Guadalupe Ruiz Zorrilla. Los simpáticos «lunos» depositaron su preciosa bandera en casa de la presidenta, la cual impuso a la enseña estudiantil una cinta blanca, primorosamente plañada, y con la natural dedicación. En la citada visita, los simpáticos burgaleses fueron espléndidamente obsequiados en casa de los señores de Ruiz Zorrilla con pastas, licores y habanos. Después hicieron su visita al alcalde, señor Alonso, en los salones del Ayuntamiento. En uno y otro lugar ejecutaron con gran acierto valiosos números de su programa.

Por la noche, en función a beneficio de la Casa de Caridad de Reinosa y de la Cruz Roja Española, tuvo lugar en el Teatro Principal una función. Primero se desarrolló una graciosa película, y después los «lunos» interpretaron escogidas obras de su repertorio, muy acertadamente. Una selección de «Los gaviñanes» fué estruendosamente aplaudida por el público que llenaba el teatro. La sala, brillantísima, y allí vimos a lo más distinguido de la sociedad reinosana. En un palco proscenio que era el de la presidenta, que lucía un precioso traje que realizaba su belleza, fué depositada, durante la representación, la bandera de la Tuna. Entre las dos partes del concierto, un simpático «luno», «Franchesco», hizo maravillosos juegos de manos, que divertieron mucho al público, el cual aplaudió ruidosamente. En fin, una buena jornada. La presidenta y sus damas de honor fueron en coche a su domicilio y seguidas de la excelsa Tuna Burgalesa. Esta piensa visitar Santander, en donde de seguro, serán acogidos los estudiantes con gran cariño y simpatía.

Hoy martes, 17, se celebrará en la Tertulia Artística un gran baile de sociedad, amenizado y organizado en honor de la citada Tuna. Mañana enviaremos detalles.

Cédulas de Comunión  
Se hacen en la imprenta de este periódico, a 30 pesetas el millar.

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)  
FÁBRICA DE CERÁMICA  
Teja y ladrillos de todas clases: Precios sin competencia

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental  
DE  
FEDERICO FRANK  
Doctor en Medicina Dental Alemán  
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37  
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica  
JOSÉ MASIP  
Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en echo horas.  
Limpieza en seco y bien perfeccionada.  
Se tinte toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.  
Tienda despacho: Laín-Calvo, n.º 31.--Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.--  
Teléfono 286  
PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO

LA HUMANIDAD.--Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272

LA SEÑORITA  
Doña Justa Olalla García  
ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
(Q. E. P. D.)  
Sus afligidos hermanos don Eleuterio, doña Felisa y doña Magdalena; hermanos políticos don Daniel García, don Honorato Blanco (ausentes) y don Juan Revilla (oficial del Cuerpo de Telégrafos) sobrinos, primos y demás familia  
Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que, por su eterno descanso se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el primero mañana viernes a las once de su mañana y el segundo el sábado a la misma hora, actos de caridad por los cuales les quedarán agradecidos.  
Burgos 19 de Febrero de 1925.  
Vivía: Barrio Gimeno núm. 15.  
El duelo se despide frente a las Salesas.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

## Carta de los Cardenales franceses a Herriot

Los Cardenales franceses acaban de dirigir al presidente del Consejo una carta, en la cual protestan contra el proyecto de supresión de la Embajada en el Vaticano.

La supresión de una Embajada —dice la carta— es cosa muy grave; para ello existen reglas entre Gobiernos y Cancillerías, que ni unos ni otros dejan de observar escrupulosamente. ¿Por qué Francia ha de ser la primera en vulnerarlas?

Recordando el debate de la Cámara sobre la cuestión, la carta dice que no se ha esgrimido argumento alguno serio para justificar la supresión de la Embajada en la Santa Sede, y que, a riesgo de ofender a los católicos, el presidente no ha temido invocar causas erróneas.

Continúan los Cardenales diciendo: «Esta protesta, tan como la verdad, hemos querido añadir nuestra, en nuestro personal y en nombre de todos los católicos de Francia».

Ninguna animosidad interviene en este acto. Nos lamentamos especialmente de ver al Gobierno y a la mayoría de la Cámara olvidar el respeto debido a la Santa Sede, y de comprobar que la paz religiosa, tan necesaria al país, ha sufrido un nuevo atentado».

Los Cardenales terminan expresando su esperanza de que el Senado, poniendo los intereses de Francia por encima de la política de partido, rechazará el proyecto

## BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Instrucción pública.—Anuncio de cátedras vacantes.

Gobierno civil.—Circular haciendo público que el señor gobernador civil don Antonio Horcada, se ha ausentado de la provincia, dejando encargado del mando de la misma, al Ilmo. Sr. presidente de la Audiencia Terrotorial don Enrique Robles Nisarre.

Otra señalando las cuotas que a cada Ayuntamiento de la provincia corresponden para el sostenimiento de la Brigada sanitaria provincial.  
Anuncios oficiales.

## Lo que debe evitarse

Nos parece conveniente que se lea el siguiente suelto de «El Debate».

El hecho es; la superiora de un convento de monjas dedicadas a la enseñanza se presenta en la Comisaría a denunciar que tres niñas de las que asisten al Colegio han desaparecido de él. Algunas aumnas afirman que sus compañeras han ido al cinematógrafo. La alarma dura poco porque al fin se sabe que las desaparecidas se fueron con sus familias. Todo se redujo a «nada entre dos platos».

La noticia en un periódico de la mañana: tres títulos a dos columnas en primera página, ocupando la cabeza más sitio que la información: una alusión molesta e irrespetuosa para las monjas que regentan el Colegio, y tras de eso, la ineludible conclusión de que el suceso carece en absoluto de importancia.

Inexcusables consideraciones: es imposible que no exista una segunda intención reprochable en dar a una insignificante noticia las apariencias de un capítulo de crónica escandalosa. Esa segunda intención se halla por completo fuera de los deberes periodísticos y por ende dentro de una extensa zona de licévia que abarca desde la insidiosa sinuosa a la calumnia.

Si el valor moral es el mismo dentro de toda la zona, falta en cambio el texto legal que permita deducir en cada caso la responsabilidad correspondiente. El hecho concreto que sirve de base a este comentario sería en otros países y lo es en justicia, motivo para reclamar indemnización civil. Aquí si alguna vez se ha podido llegar a reclamarla y hacerla efectiva en casos de grave difamación, ha sido tras penoso y larguísimo trámite. El periódico a que hace mos referencia es buen testigo de ello.

En vista de esta carta Blanca periodística para herir, difamar o perjudicar, preguntamos de nuevo si no es necesario de todo punto el Estatuto de Prensa. Hay que regular la libertad del periodista haciéndola tanto más respetable por más digna, cuanto ahora es más despreciada por emplearse en bajos menesteres.

Y mientras llega la hora de evitar de modo definitivo esas amañadas insidiosas a base de no respetar lo digno de respeto, deseáramos que se hallase manera de guardar la honra y el crédito de personas, familias o instituciones de continuos e injustificables ataques de algunos periódicos.

Doctor C. URRACA  
OCULISTA  
Consulta: De doce a dos Gratis a los pobres  
Laín-Calvo, 18, primero

Doctor MUNOZ CASAS  
Piel, secretas, vías urinarias  
San Juan, 52, 2.º, de 11 a 12 y de 4 a 6

TALONARIOS DE INQUILINATO  
de 100 hojas, se venden en la imprenta de EL CASTELLANO, a 1,50 pesetas.

## NOTAS DEL DIA

La diaria reunión del Directorio.

A las diez de la noche terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio.

A la salida el general Vallespina manifestó a los periodistas que en Marruecos no ocurre novedad. Al Consejo asistió el subsecretario de la Guerra, despachando numerosos expedientes, pues en los días pasados no pudo hacerlo. Luego se resolvieron algunas dudas acerca del reglamento de la ley de reclutamiento que se publicará en breve.

Añadió que en Marruecos algunos oficiales salen de caza a dos y tres kilómetros de los poblados y son frotados, habiéndose tomado medidas para evitarlo, pues sería lamentable que por tal capricho ocurriera alguna desgracia.

Don Miguel Villanueva en Palacio.

Ayer cumplimentó al Monarca el expresidente del Congreso don Miguel Villanueva, quien permaneció en Palacio cerca de hora y media. Cuando salió, los periodistas le abordaron y, a preguntas que le hicieron dijo:

«He venido a dar gracias a los Reyes por el pésame que me dieron con motivo del fallecimiento de mi hermano acaecida días atrás».

También he aprovechado la visita para agradecer la felicitación que me enviaron los Soberanos el día de mi santo.

«Pero, ha permanecido usted arriba mucho tiempo,—le dijeron.—Es que también he cumplimentado a la Reina Victoria—repuso—y mi desho hubiera sido cumplimentar también a la Reina Cristina; pero se hacía demasiado tarde».

«También habrá tenido usted que esperar que terminase de despachar con el Rey el marqués de Estella—le preguntaron.—Sí,—contesó—he esperado cerca de una hora, y cuando saltó el presidente se encontró conmigo y nos saludamos».

Por la tarde, un redactor de la Agencia Mencheña se entrevistó con el señor Villanueva para obtener una ampliación de la referencia que de su visita a Palacio había facilitado por la mañana.

«Sencillamente —dijo— se trata de un deber de cortesía que debe de estar por encima de la situación política e ideológica».

Nuestro compañero aprovechó el momento para preguntar al señor Villanueva su opinión sobre la actualidad.

«No creo conveniente en estos momentos—contesó el expresidente del Congreso—hacer decaeraciones. Reiteradamente he manifestado a quienes intentaron abordarme en este sentido, que todos los antiguos políticos debemos permanecer en silencio y permitir el desenvolvimiento de quienes rigen los destinos del país. Lo único que puedo decir es que me parece como el planteamiento de un régimen presidencialista en España, porque es un régimen que no cabe dentro de la Monarquía constitucional y democrática. En esto estoy confor-

LA HUMANIDAD.--Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272

LA SEÑORITA  
Elena Herrero Saiz  
HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY,  
a los 16 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
(Q. E. P. D.)  
Sus afligidos padres, don Fermín (del Comercio de esta Plaza) y doña Domitila; hermanos, Fermín, Lorenzo, Carmen y Manuel; abuelos, don Patricio Saiz (del Comercio de esta Plaza) y doña Petra Barriocanal; tíos, primos y demás familia  
Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que, por su eterno descanso, se han de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago, mañana viernes a las diez y media, actos de caridad, por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.  
Burgos, 19 de febrero de 1925.  
Vivía: Paloma, 58 y 40.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA HUMANIDAD.--Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272

LA CARITATIVA SEÑORA  
Doña Manuela Díez Calzada  
VIUDA DE FUENTEBRO  
ha fallecido en el día de ayer, a los 91 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
(Q. E. P. D.)  
Su capellán, don Cándido Ruiz; sobrinos (ausentes) familia y testamentarios  
Suplican a sus deudos y amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que tendrá lugar en la parroquia de San Gil Abad, mañana viernes a las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos.  
Burgos, 19 de febrero de 1925.  
Vivía: San Gil, número 3, 2.º.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS





INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que éstos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 18

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 250 fanegas de trigo.

Se cotizó la fanega de 94 libras a 89'00 reales (ptas. 51'46 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 200 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 88'50 reales (pesetas 51'16 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:

Centeno a 70 reales fanega, cebada a 60, algarrobas a 75, avena a 45 y yerros a

Harinas.—En esta plaza se cotizaron a los siguientes precios:

Harina selecta, 100 kilos, a ptas. 65'00; idem buena, a 60'00; idem corriente, a 59'00; idem 2.ª buena, a 57.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin sacco Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Tercerilla superior a 47'00, cuarta superior 37'00, comidilla a 35'00, salvado de hoja a 37'00.

Villafañil, 18

Trigo a 80 reales fanega, centeno a 65, cebada a 50, algarrobas a , yerros a , avena a 42, patatas a 3'50.

Revenga de Campos, 17

Trigo a 84, centeno a 44, cebada a 48, avena a 56, yerros a , algarrobas a , patatas a 3'50.

Valencia de Don Juan, 18

Trigo a 87 reales fanega, centeno a 71, cebada a 52, avena a 56, yerros a , garbanzos a 70'00 ptas, alubias a pesetas, patatas a 3'50.

Tejares, 18

Trigo a 90, centeno a 75, cebada a 65, avena a 52, yerros a , patatas a 3'50.

Laguna de Negrillos, 18

Trigo a 87 reales fanega, centeno a 69, cebada a 57, avena a 42, algarrobas a , yerros a , patatas a 2'75.

Cistierna, 18

Trigo a 84, centeno a 72, cebada a 58, avena a 48, yerros a , garbanzos a 54, patatas a 3'00.

Herrera de Pisuegra, 18

Trigo a 88 reales fanega, centeno a , cebada a 64, avena a 45, yerros a 81, lentejas a 96, patatas a 3'80 arroba.

Alar del Rey, 18

Trigo, a 84 reales la fanega, centeno, a 72, cebada a 58, avena a , yerros a 86, garbanzos a 84, patatas a 4'00.

La Parrilla, 18

Trigo a 91, centeno a 70, cebada a , avena a 40, algarrobas a , patatas a 4'00.

Olmedo, 18

Trigo a 88 reales fanega, centeno a 65, cebada a 58, avena a , yerros a , patatas a 3'00, vino blanco los 15'64 litros, a 7'50, idem tinto a 7'00, vinagre a 7'00.

Peñafiel, 18

Trigo a 83, centeno a 65, cebada a 56, avena a 46, yerros a 75, garbanzos a 20 ptas, alubias a , patatas a 4'00.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 17

Trigo mocho a 81'50 reales fanega idem rojo a 81'00, áliga a 90, centeno a 70, cebada a 61, avena a 44, yerros a 84, alholvas a 61, tijos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harinilla a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 35

De la provincia

Lerma, 14

Trigo a 83, centeno a 70, cebada a 70, avena a 46, yerros a 80, garbanzos a 70 ptas, alubias a 60, muelas a 16'75, patatas a 3'75.

Pampliega, 18

Trigo a 85 reales fanega, centeno a 66, cebada a 56, avena a 45, yerros a 80, patatas a 3'00

Miranda de Ebro, 18

Trigo a 85, centeno a , cebada a 62, avena a 45, yerros a 84, patatas a 4'25.

RECORDATORIOS

alta novedad y muy económicos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico.

INFORMACION EXTRANJERA

LA POLITICA ECONOMICA EN FRANCIA.

París.—La Cámara de Diputados continuó ayer la discusión de la ley de Hacienda.

Intervino en el debate el exministro señor Loucheur, pidiendo al Gobierno que se emitiese un empréstito exterior, que bien pudiera alcanzar la cuantía de 200 millones de dólares, con objeto de dar facilidades a la Tesorería para salir de las pasadas dificultades en que se halla.

No se oía quedaría aliviada mediante este empréstito la Tesorería—agregó el señor Loucheur—sino sino que el Gobierno estaría en mejores condiciones para contra-restar y vencer la ofensiva de que está siendo objeto el franco.

Y a propósito de ello—dice al terminar el ex ministro—quiero manifestar que comparto la opinión del ministro de Hacienda señor Clementel, de que no es esta la hora para estabilizar el franco.

LAS RELACIONES ENTRE ESPAÑA Y POLONIA.

Varsavia.—Con motivo del V aniversario de la presentación de sus cartas credenciales al jefe del Estado polaco, el ministro de España en esta capital, señor Gutiérrez de Aguirre, ha concedido una entrevista a un redactor del «Rugger Poiski», en la que después de hacer resaltar el favorable desarrollo de las relaciones económicas, intelectuales y artísticas entre España y Polonia, el mencionado ministro ha declarado lo siguiente: «Cuando se ha sido testigo ocular de las dificultades con las que tenía que luchar Polonia desde los primeros años de su resurrección y cuando se ha visto cómo logró vencerlas, no se puede dudar de la vitalidad de este pueblo.

LA PROPAGANDA COMUNISTA.

Belgrado.—La Policía de esta capital ha descubierto en una imprenta clandestina varios millones de ejemplares de folletos comunistas, en los cuales se preconiza la colaboración electoral de los comunistas con el blo-co obrero y agrario republicano de Belgrado.

La Policía se incautó también de numerosos documentos cifrados e instrucciones de procedencia soviética. Con este motivo han sido detenidos diez obreros, tipógrafos y otros tantos comunistas.

NORTEAMERICA NO RECONOCE A LOS SOVIETS.

Washington.—El presidente, señor Coolidge, ha declarado que no ve en la actualidad ningún signo que permita deducir que los Estados Unidos van a reconocer, como se ha dicho, al Gobierno de los Soviets.

Añadió que con la salida del señor Hughes de la secretaría de Estado, no hay que pensar en que se produzca cambio alguno en el punto de la política norteamericana, por lo que se refiere a Rusia.

CONFERENCIA FERROVIARIA.

Bruselas.—Se uliman los preparativos para la Conferencia que los días 26 y 27 de los corrientes han de celebrarse en Colonia delegados de los ferrocarriles polacos alemanes, franceses y belgas.

Esta Conferencia se ocupará del transporte directo de mercancías de tránsito por Alemania entre Polonia y Francia y entre Polonia y Bélgica.

También examinará la cuestión del transporte directo de mercancías de tránsito por Alemania y Polonia desde Francia y Bélgica hacia Oriente.

Es de presumir, además, que serán estudiadas y resueltas las cuestiones concernientes a la franquicia y a la trasferencia de las cuantías debidas por transportes.

De dar favorable resultado esa Conferencia la comunicación directa de Polonia con los demás Estados arriba mencionados podrá inaugurarse a primeros de abril próximo.

Notas agrícolas

Plantaciones comerciales de frutales

Para obtener los máximos de rendimientos y de utilidades de que es susceptible el cultivo frutal, es preciso que las personas que de ello quieren hacer medio de vida, opten, como más susceptibles de ambos fines por las plantaciones de una sola variedad.

De día en día se especializa toda la acción humana porque solo en la especialización se halla la profundidad de conocimientos y el máximo de perfección.

De las plantaciones industriales nos ocuparemos otro día, hoy diremos dos palabras de las comerciales, les que afectan a toda clase de frutales.

Estas plantaciones deben de hacerse de una sola variedad y todo lo más de dos y para ello es preciso, siempre acomodarse a las circunstancias del terreno.

Queremos plantar una variedad de invierno en un terreno de secano no siendo muy fresco es ir contra el sentido común, como lo es el plantar en terreno ligero una variedad propia para terrenos de cuerpo y viceversa.

También lo es el no contar con la exposición de terreno y con el clima de la localidad.

Estudiadas todas estas circunstancias, estudiense aquellas variedades a las que les sean más favorables y de las pocas que hayan que dado después de hecha la eliminación de las no convenientes, hagan aun otra eliminación de las que no son fáciles de colocar en los mercados más convenientes, con lo que si el estudio ha sido inteligentemente hecho, quedarán tres o cuatro variedades, tal vez menos, entre las que han de decidirse las demás circunstancias que puedan concurrir en la localidad.

Escogida la variedad, prepárese todo lo necesario para su cultivo intensivo, siendo todo esto, cuanto se refiere, no sólo a la buena plantación, sino al personal que se ha de dedicar a ello, fijando especialmente la atención en los conocimientos de poda, pues en el cultivo frutal la poda es el factor de mayor importancia, no sólo del rendimiento de la planta, sino de la calidad del fruto y de la conservación del árbol.

Un mal podador puede hacer perder mucho dinero y aun estropear un frutal en pocos años.

Tras de la poda vienen los cuidados, tanto de labores y abonos, como de combate a los múltiples daños de los insectos.

Un buen fruticultor debe conocer las obras de Padre y todo lo que sobre vida, costumbres de insectos se ha estudiado de pocos años a esta parte para saber no solo combatir inteligentemente los daños y plagas de los insectos nocivos, sino también ayudar a la difusión de los buenos, así como de los pájaros y demás animales que los combaten.

No es mucho decir, que hoy por hoy, en la ignorancia de estas cosas que se suele vivir, un año con otro, todo fruticultor, desde la flor a la recolección, pierde alrededor de la mitad de su cosecha, valor enorme que pueda salvarse con la adquisición y estudio de unos cuantos libros.

Después vienen los cuidados de la recolección: la recolección brutal del sacudido del árbol debe sustituir la recolección cuidada e inteligente por medio de aparatos cojedores o a mano y el depósito, con cuidado en las cestas en que han de transportarse después la buena colocación en el frutero, no como hoy se hace, amontonando los frutos unos sobre otros sino en sus basas móviles, para examinarlos con facilidad todos los días, retirando los que empiecen a estropearse no para tirarlos, sino para emplearlos en otros usos.

Y por último el embalaje para el envío al mercado, punto muy importante para dar gusto a los compradores y acreditar la marca.

Son muchos como vemos, los cuidados del cultivo frutal y la manipulación de los frutos, pero todos ellos son necesarios y todos han de hacerse con inteligencia y cuidado para obtener los enormes rendimientos, que puede dar una buena frutería.

ANTONIO MONEDERO

REINOSA

EL TIEMPO

Después de una larga temporada de días claros y serenos, de cielo azul y sol radiante, ha empezado, al parecer, ya otra de verdadero invierno, con cielo triste, suelo húmedo y cuevas cubiertas de nieve que hasta ayer no habíamos pisado y si sólo habíamos visto en pequeña cantidad en las crestas de la Demanda, que pocos años, muy con ados, según hemos oído a las personas de edad, ha estado tan desierta de nieve en el riguroso invierno. Las heladas fuertes que durante las noches se han sentido, han hecho que los sembrados apenas se vean reverdecer, presentando un aspecto triste a pesar de haberse hecho la operación de la sementera a su debido tiempo, pero no en buenas condiciones debido a la perlinzas sequía que ha reinado. Parece que ésta tiende a desaparecer, pues en los días últimos de la semana pasada, aunque poco, ha llovido algo y parece que el cielo tiene aspecto de inviernos nevados que, una vez convertidos en agua, aumenten el caudal del río y fuentes. Si así es podemos decir que ha terminado ya la larga sequía, y ojalá acertemos para bien de todos.

El mercado de ayer se vio muy desanimado, sin duda debido al día desapacible de viento frío y húmedo.

La arroba de patatas se pagó de 4'50 a 4'75 pesetas.

En el correo de la mañana de hoy llegó la Tuna Artística Burgalesa. Su presidente, don José Gómez y secretario, visitaron a las autoridades, quienes les dieron toda clase de facilidades para el fin que pretendían.

Nombrada presidente la señora la reinosa Gregoria Ruiz Zorrilla, por la tarde la Tuna estuvo tocando delante de su domicilio.

Por la noche dieron un gran concierto en nuestro coliseo, al que asistió mucho y escogido público.

Los tunos, que fueron muy aplaudidos y agasajados en esta localidad, salieron hoy para cumplir el recorrido proyectado.

El producto de la función es para la Cruz Roja Española y Casa de Caridad de esta villa.

Hay alguna impaciencia deseando olegue el domingo para asistir al mitin que celebrará la Unión Patriótica en esta villa, en la que entre otros figura como orador nuestro señor gobernador y el concejal de Madrid don Santiago Fuentes Pila.

El registro civil y Juzgado municipal ha sido trasladado a la calle de Duque y Merino número 1, bajo, edificio propiedad del Ayuntamiento.

Salíó para Madrid el joven Jesús Hoyos Merino.

DIAZ

17 febrero 1925.

Gran mitin de Unión Patriótica.

Supongo enterados a los lectores de EL CASTELLANO del mitin de Unión Patriótica que se celebrará en esta villa el próximo domingo 22 de febrero, por haberlo comunicado en mi última crónica y al que asistirá el señor gobernador.

Hoy ampliaré detalles de su organización.

El mitin se celebrará a las once y media en vez de a las once como se había dicho, porque fiesta especial de la parroquia, a la que ha de asistir el Ilmo. Ayuntamiento y la mayor parte del pueblo así lo aconseja.

El comité interino de Unión Patriótica se reunió ayer noche, tomando acuerdos concretos del programa a desarrollar en ese día.

Puestos todos en movimiento y con gran entusiasmo, el señor delegado gubernativo lo ha puesto en conocimiento de todos los pueblos del partido.

El señor alcalde lo ha comunicado a sus colegas de todos los Municipios y el cabo local del Somatén a todos los Somatenes del partido.

Nuestro alcalde ha publicado un bando entusiasta invitando al pueblo a recibir a la primera autoridad civil de la provincia y a asistir al mitin.

El señor gobernador y sus acompañantes serán recibidos en la Casa Consistorial por todas las autoridades de la localidad y partido, fuerzas vivas y personas de prestigio.

En el teatro, que se adornará lujosamente, se colocará la mesa de la presidencia, mesa para los oradores y otra tercera para la Prensa.

Entre los oradores de gran valía y prestigio que han de tomar parte en el mitin se encuentran nuestro querido señor gobernador, el concejal montañés del Ayuntamiento de Madrid don Santiago Fuentes Pila mandado expresamente para este acto por el general Hermosa y un orador de Santander.

También hablará un vecino de esta villa, hombre laborioso y de gran prestigio en la localidad y adyacentes, que representa un importante cargo y que está completamente desligado de partidos políticos y que por hoy no damos su nombre para no herir su modestia.

A continuación del mitin se celebrará un banquete en el hotel Universal, con que las autoridades obsequiarán al señor gobernador y oradores, al que asistirán además los alcaldes del partido Comité de la Unión Patriótica y Prensa a la que invitarán para que asista a todos los actos.

El banquete será ofrecido al señor gobernador por el Ayuntamiento (Continúa el final de la siguiente columna).

PRADOLUENGO

EL TIEMPO

Después de una larga temporada de días claros y serenos, de cielo azul y sol radiante, ha empezado, al parecer, ya otra de verdadero invierno, con cielo triste, suelo húmedo y cuevas cubiertas de nieve que hasta ayer no habíamos pisado y si sólo habíamos visto en pequeña cantidad en las crestas de la Demanda, que pocos años, muy con ados, según hemos oído a las personas de edad, ha estado tan desierta de nieve en el riguroso invierno. Las heladas fuertes que durante las noches se han sentido, han hecho que los sembrados apenas se vean reverdecer, presentando un aspecto triste a pesar de haberse hecho la operación de la sementera a su debido tiempo, pero no en buenas condiciones debido a la perlinzas sequía que ha reinado. Parece que ésta tiende a desaparecer, pues en los días últimos de la semana pasada, aunque poco, ha llovido algo y parece que el cielo tiene aspecto de inviernos nevados que, una vez convertidos en agua, aumenten el caudal del río y fuentes. Si así es podemos decir que ha terminado ya la larga sequía, y ojalá acertemos para bien de todos.

El mercado de ayer se vio muy desanimado, sin duda debido al día desapacible de viento frío y húmedo.

EL CREDITO DE LA UNION MINERA.

Desde los primeros momentos en que aquí se tuvo noticia de que este Banco había anunciado la suspensión de pagos, se propagó de una manera rápida, y la alarma fue grande entre los numerosos accionistas y cuentacorrentistas que acudían a la casa donde está instalada en esta villa la agencia para cerciorarse de la verdad, que una vez conocida, fué causa para que se hiciesen numerosos comentarios, creyendo en un principio que habían perdido todos sus ahorros y capital los que los habían depositado en dicho Banco, y más al saber que el agente de aquí había salido inmediatamente a la capital.

Las primeras impresiones alarmantes desaparecieron pronto al anunciar el telegrafo que no era desesperada la situación del Banco y que los depositantes de sus dineros no los perderían. Con esto se tranquilizaron en parte las personas que tenían allí sus capitales y reanimaron bastante al saber repetidamente por telegrafo que se solucionarían satisfactoriamente la situación, pues así lo anunciaban los diversos telegramas puestos a la puerta de la agencia.

En esta villa hay muchos vecinos que tienen en el citado Banco depositados sus capitales y ahorros, ascendiendo a miles de duros, pues esta agencia ha trabajado mucho en favor del Banco, siendo una de las más importantes que posee. Deseamos se solucione lo mejor posible la situación, y que vuelva la tranquilidad y confianza que tenían los cuentacorrentistas y poseedores de acciones y libretas.

NUEVO BANCO

Según nuestras noticias, el Banco de Vizcaya va a abrir aquí una sucursal, para lo cual ya se está arreglando un local en sitio céntrico y en la planta baja de un hermoso edificio situado frente al mercado cubierto de granos. Deseamos a la nueva sucursal buen principio; que consiga en esta villa industrial el crédito y confianza de sus vecinos, que aumente el número de operaciones en bien de todos y que tenga acierto y suerte por mucho tiempo, y que dure muchos años.

ALFA

16 febrero 1925.

El entusiasmo que reina en la localidad y partido para asistir a este acto es extraordinario.

El señor alcalde, delegado gubernativo y muchos particulares reciben diariamente cartas de casi todos los pueblos del partido, pidiendo detalles del sitio y hora a que se celebrará el mitin, al que prometen su asistencia.

Dado el entusiasmo que reina en esta región, auguramos un acto patriótico el señalado para el día 22 de gran resonancia.

Hoy han llegado los padres políticos del señor registrador de la propiedad de esta partido don Cesáreo Redondo, quienes pasará una temporada en esta villa.

DIAZ

18 febrero 1925.

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda, número 9

Fábrica de libros de Comercio. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS... ENCUADERNACIONES Enrique Martinez LAIN-CALVO, 12 y 22.-BURGOS

Lloyd-Norte Alemán-Bremen. Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Servicios de la Compañía Trasatlántica. Vapores que prestarán servicio en el mes de marzo. Línea de Cuba, México, y el vapor Alfonso XIII...

¡AGRICULTORES! ¿Queréis vuestros árboles sanos? ¿Queréis que tengan larga vida? ¿Queréis que en la primavera florezcan profusamente?...

¡AGRICULTORES! ¿Queréis vuestros árboles sanos? ¿Queréis que tengan larga vida? ¿Queréis que en la primavera florezcan profusamente?...

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA JABON DE SALES DE CARABAÑA MEDICINAL Y DE TOCADOR-EL MEJOR PARA LAS AFECIONES DE LA PIEL-PASTILLA, 1'50.-HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12; MADRID-DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS